
— На ша дэ ле га цыя 
ў ліс та па дзе мі ну ла га го да 
на ве да ла Кі тай, — рас ка заў 
га лоў ны ўрач уста но вы 
ахо вы зда роўя Анд рэй 
КА РОЛЬ КА. — Мы змаг лі 
на ўлас ныя во чы ўпэў ніц ца 
ў эфек тыў нас ці ме та даў, 
якія вы ка рыс тоў ва юць 
кі тай скія ўра чы. І ў ме жах 
па гад нен ня па між на шы мі 
кра і на мі ад кры лі та кі цэнтр.

Для па цы ен таў, якія зна хо дзяц-
ца на ста цы я нар ным ля чэн ні, пры 
аб сле да ван ні і на яў нас ці па ка зан-
няў да па мо га бу дзе аказ вац ца на 
бюд жэт най асно ве. Ам бу ла тор ныя 
на вед ні кі так са ма мо гуць за пі сац-
ца на пры ём і пас ля стан дарт на га 
аб сле да ван ня атры маць плат нае 
ля чэн не. На пра ця гу двух тыд няў 
кі тай скія спе цы я ліс ты пра вя дуць 
май стар-кла сы для бе ла рус кіх 
ка лег, у тым лі ку і для тых, якія 
прай шлі ад па вед ныя кур сы ў Кі-
таі. Кі раў ніц тва баль ні цы пла нуе 
так са ма на кі ра ваць сва іх ура чоў 
у цэнт ры тра ды цый най кі тай скай 
ме ды цы ны пра він цыі Чжэц зян для 
атры ман ня не аб ход най ква лі фі ка-
цыі.

Цэнтр ство ра ны на ба зе ад дзя-
лен ня ме ды цын скай рэ абі лі та цыі. 
У ім пяць асоб ных па мяш кан няў з 
пра цэ дур ны мі ка бі не та мі. За куп-
ле на так са ма су час нае аб ста ля-
ван не, зроб ле ны ра монт, пад рых-

та ва ны пер са нал. Што дзень тут 
пла ну ец ца пры маць да 50 ча ла-
век. Рас пра ца ва ны ліст ча кан ня, 
і ўсе ах вот ныя змо гуць у ка рот кі 
тэр мін прай сці аб сле да ван не і ля-
чэн не.

Асноў ныя ме та ды азда раў лен-
ня — пра гра ван не, тра ды цый ны 
кі тай скі ма саж, ігол каў кол ван не 
(аку пунк ту ра). Акра мя та го, у Бе-
ла ру сі па спя хо ва пры мя ня ец ца і 
ла зе ра пунк ту ра з да па мо гай пры-
бо раў ай чын най вы твор час ці.

Як ад зна чыў Анд рэй Ка роль ка, 
ця жэй ска заць, дзе тра ды цый ную 
кі тай скую ме ды цы ну пры мя няць 
нель га. У лі ку су праць па ка зан няў 
цяж кія ін фек цый ныя, ан ка ла гіч ныя 
за хвор ван ні. А на огул кі тай скія 
ме та ды доб ра да па ма га юць пры 
хва ро бах па зва ноч ні ка, су ста ваў, 
са су дзіс тай, рэў ма та ла гіч най па-
та ло гі ях.

— Тра ды цый ная кі тай ская 
ме ды цы на не з'яў ля ец ца чымсь-
ці но вым для жы ха роў на шай 
кра і ны, — кан ста та ваў га лоў ны 
па за штат ны спе цы я ліст па не-
тра ды цый ных ме та дах ля чэн-
ня Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі, пра фе сар, ака дэ мік 
Аляк сандр СІ ВА КОЎ. — На ка-
фед ры рэ флек са тэ ра піі Бе ла рус-
кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля-
дып лом най аду ка цыі на пра ця гу 
трыц ца ці га доў пад рых та ва на 
да стат ко вая коль касць спе цы-
я ліс таў, якія пра цу юць у роз ных 

клі ні ках кра і ны. Апош нім ча сам 
ад но сі ны з КНР у га лі не тра ды-
цый най кі тай скай ме ды цы ны раз-
ві ва юц ца да во лі плён на. Што год 
урад гэ тай дзяр жа вы пра да стаў-
ляе маг чы масць для ста жы роў кі 
на шых ура чоў. На пра ця гу гэ та га 
го да такія цэнтры з'я вяц ца ва ўсіх 
аб лас ных цэнт рах.

Па сло вах Аляк санд ра Сі ва ко-
ва, ме та ды кі тай скай тра ды цый-
най ме ды цы ны эфек тыў ныя пры 
ля чэн ні са мых роз ных за хвор ван-
няў: пе ры фе рыч най нер во вай сіс-
тэ мы, унут ра ных ор га наў, ор га наў 

ды хан ня, страў ні ка ва-кі шач на га 
трак ту і ін шых, і да ка за лі сваю 
эфек тыў насць. З ін ша га бо ку, у 
шэ ра гу вы пад каў гэ тыя ме та ды 
па вы ша юць рэ зуль та тыў насць 
тых, што ўжо пры мя ня юц ца.

Прад стаў нік упраў лен ня кі тай-
скай на род най ме ды цы ны пра він-
цыі Чжэц зян вы ка заў спа дзя ван-
не на да лей шае су пра цоў ніц тва з 
бе ла рус кі мі ка ле га мі, што дасць 
маг чы масць боль шас ці бе ла ру саў 
па зна ё міц ца з тра ды цый най кі тай-
скай ме ды цы най.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— У мно гіх з нас уяў лен не пра ша лен ства аб ме жа ва-
на «стра шыл ка мі» пра 40 уко лаў у жы вот пас ля ўку су 
бяз до мна га са ба кі...

— Ша лен ства — гэ та вост рае ін фек цый нае за хвор ван не, якое 
вы клі ка ец ца спе цы фіч ным ві ру сам. Яно па ра жае цэнт раль ную 
нер во вую сіс тэ му. За хвор ван не вя до ма са ста ра жыт ных ча соў, 
яго апі сан не ёсць на ват у па пі ру сах. У тыя ча сы, да рэ чы, яго 
імк ну лі ся вы паль ваць га ра чым жа ле зам, ад нак усе хво рыя па мі-
ра лі. Толь кі ў 1885 го дзе бы ла ство ра на вак цы на су праць гэ тай 
хва ро бы. Спе цы фіч най тэ ра піі гэ та га за хвор ван ня ня ма — яго 
нель га вы ле чыць. Ка лі ша лен ства раз ві ло ся, гэ та ў 100 пра-
цэн тах вы пад каў смя рот на. Праў да, у ме ды цын скай лі та ра ту ры 
апі са на тры вы пад кі ў све це, ка лі па цы ен таў уда ло ся вяр нуць да 
жыц ця. У пры ват нас ці, у 2005 го дзе аме ры кан ку для гэ та га ўвя лі 
ў штуч ную ко му. А вось па пя рэ дзіць ша лен ства мож на. Што год 
ад ша лен ства ў све це гі не да 55 ты сяч ча ла век. Ка ля ча ты рох 
міль ё наў пра хо дзяць курс пра фі лак тыч ных пры шчэ пак.

— Вы пад кі за хвор ван ня на ша лен ства ча ла ве ка ў Бе-
ла ру сі зда ра юц ца?

— Так. Апош ні з іх з ля таль ным канцом за рэ гіст ра ва ны 
ў 2011 го дзе. А кан так ты лю дзей з хво ры мі на ша лен ства 
жы вё ла мі рэ гіст ру юц ца што год.

— Як ад бы ва ец ца за ра жэн не?
— Гэ та хва ро ба цеп ла кроў ных жы вёл і ча ла ве ка. Лі чыц ца, 

што і птуш ка мо жа за хва рэць — ка лі штуч на ў яе мозг уво-
дзі лі ві рус, раз ві ва ла ся ша лен ства. Пік зва ро таў гра ма дзян, 
па цяр пе лых ад уку саў жы вёл, пры хо дзіц ца на асен не-лет ні 
пе ры яд, ка лі лю дзі ак тыў на вы яз джа юць за го рад. За ра жэн не 
час цей за ўсё ад бы ва ец ца ад са бак, на шмат ра дзей — ад 
ко шак. Ін фі цы ра ван не ад бы ва ец ца це раз ску ру ці слі зіс тыя 
аба лон кі, ка лі жы вё ла ўку сі ла, аб лі за ла, па дра па ла ча ла ве-
ка. Мож на за ра зіц ца пад час раз бі ран ня ту шы дзі кай жы вё лы. 
Хат нія жы вё лы, у пры ват нас ці са ба кі, час цей за ўсё за ра жа-
юц ца ад во жы каў, лі сіц, ваў коў, яно таў.

— Хва ро ба не пе ра мож ная, бо яе пе ра нос чы кі — дзі-
кія жы вё лы?

— Так. Да апош ня га ча су ві рус ша лен ства рэ гіст ра ваў ся 
на ўсіх кан ты нен тах, акра мя Аў стра ліі. Ця пер ка жа ны ста лі 
пе ра нос чы камі за хвор ван ня, і гэ ты кан ты нент пе ра стаў быць 
вы клю чэн нем. Хво рая жы вё ла аба вяз ко ва па мі рае. У ма ёй 
ме ды цын скай прак ты цы мне да вя ло ся на зі раць хво ра га на 
ша лен ства ча ла ве ка, пры чым на раз гор ну тай ста дыі хва ро-
бы. У па цы ен та з'яў ля е цца ва да- і свят ла бо язь. Ад чы не нае 
акно з па ве вам вет ру, гук ва ды ў ра ка ві не — усё гэ та вы-
клі кае моц ны спазм мыш цаў. На за ключ най ста дыі хво ра га 
раз бі вае па ра ліч, ад ча го ён і гі не.

— Як па збег нуць за хвор ван ня, ка лі, ска жам, ця бе ўку-
сіў са ба ка?

— Ві рус ша лен ства зна хо дзіц ца ў ра не ка ля су так. І каб па-
збег нуць за хвор ван ня, трэ ба ўмець пра віль на ака заць пер шую 
да па мо гу. Пры ўку сах лю бых жы вёл, на ват пры шчэп ле ных, 
трэ ба пра мыць ра ну ці дра пі ну, ку ды тра пі ла слі на, з мы лам 
пад пра точ най ва дой не менш за 15 хві лін. Ві рус ша лен ства 
інак ты ву ец ца мы лам, асаб лі ва гас па дар чым, дзе ўтрым лі-
ва ец ца вя лі кі пра цэнт шчо ла чы. Та му важ на па ста рац ца яго 
зні шчыць та кім чы нам. Краі ра ны трэ ба апра ца ваць спір таў-
трым лі ва ю чым рас тво рам, на клас ці па вяз ку і не ад клад на 
звяр нуц ца па ме ды цын скую да па мо гу. Ме на ві та хут касць 
зва ро ту мае вя лі кае зна чэн не. Па цяр пе ла му пра во дзіц ца вак-
цы на цыя, якая скла да ец ца з кур са ан ты ра біч ных пры шчэ пак. 
Вак цы на ін ду цы руе вы пра цоў ку іму ні тэ ту су праць ві ру са ша-
лен ства. Пры шчэп кі ро бяц ца ў дэль та від ную мыш цу пля ча ў 
дзень уку су, а так са ма на 3-і, 7-ы, 14-ы, 30-ы і 90-ы дні пас ля 

пер шай ін' ек цыі. Ча сам вак цы на цыю да паў ня юць увя дзен нем 
іму наг ла бу лі наў. Яны ўтрым лі ва юць ан ты це лы, якія бла ку юць 
ві рус, што зна хо дзіц ца ў ра не, пе ра кры ва юць яму шлях да 
цэнт раль най нер во вай сіс тэ мы. Уку сы дзе ляц ца па ка тэ го-
ры ях не бяс пе кі: у твар і шыю ма юць са мую вы со кую ры зы ку 
раз віц ця ша лен ства. Уку сы за ру кі, сто пы, ге ні та ліі так са ма 
вель мі не бяс печ ныя. Чым блі жэй зо на ўку су зна хо дзіц ца да 
га ла вы, тым мен шы ін ку ба цый ны пе ры яд і вы шэй шая ры зы ка 
ін фі цы ра ван ня.

— Які ўво гу ле ін ку ба цый ны пе ры яд у ві ру са ша лен-
ства?

— У ся рэд нім ад двух тыд няў да двух ме ся цаў. Але мо жа 
быць знач на даў жэй шы — да 12 ме ся цаў. Та му ў лю бы тэр-
мін, ка лі вас па ку са ла жы вё ла, не аб ход на пра хо дзіць курс 
пры шчэ пак. Па цы ент па ві нен звяр тац ца па мес цы жы хар ства 
або да траў ма то ла га, або ў ан ты ра біч ныя ка бі не ты. За жы-
вё лай так са ма трэ ба на зі раць.

— Якія пра ві лы трэ ба вы кон ваць, каб за сце раг чы ся 
ад ша лен ства?

— Хат нія кош кі і са ба кі аба вяз ко ва па він ны быць пры-
шчэп ле ны су праць ша лен ства. Ка лі жы вё ла вас уку сі ла 
ці па дра па ла, не трэ ба яе за бі ваць. За ёй вар та на зі раць 
10 дзён — за гэ ты час хво рая на ша лен ства жы вё ла па мі рае. 
Ка лі жы вё ла дзі кая, лі са ці воўк, і яна ідзе да лю дзей — на 
пад вор'е, у вёс ку, то, як пра ві ла, яна хво рая на ша лен ства. 
У іх звы чай на не адэ кват ныя па во дзі ны, на зі ра ец ца ця чэн-
не слі ны. З та кі мі жы вё ла мі вар та па збя гаць кан так ту і ін-
фар ма ваць ве тэ ры нар ныя служ бы. Ка лі знай шлі мёрт вую 
жы вё лу, не ча пай це яе ні ў якім ра зе, не зні май це шку ру. 
Так са ма па ве да мі це пра яе ў ве тэ ры нар ныя служ бы. Нель-
га ча паць ба дзяж ных са бак, кар міць іх, гла дзіць, бо жы вё ла 
мо жа ўку сіць. Ка лі ўку сі ла дзі кая жы вё ла — янот, лі са, па цук, 
воўк — пры шчэп кі ро бяц ца аба вяз ко ва. Трэ ба па мя таць, што 
пос пех у ба раць бе з ша лен ствам за ле жыць ад свое ча со ва 
пра ве дзе най вак цы на цыі.

Але на КРАВЕЦ.

НЯ ЛАС КА ВЫ ЗВЕР

«Чым блі жэй зо на ўку су зна хо дзіц ца да га ла вы, 
тым мен шы ін ку ба цый ны пе ры яд і вы шэй шая 
ры зы ка ін фі цы ра ван ня».

БЕ ЛА РУ САЎ 
БУ ДУЦЬ ЛЯ ЧЫЦЬ ПА-КІ ТАЙ СКУ
На ба зе Мін скай аб лас ной клі ніч най баль ні цы ў Ба раў ля нах 

ад крыў ся цэнтр тра ды цый най кі тай скай ме ды цы ны

У Брэсц кай аб лас ной баль ні цы з'я віў ся 

но вы кам п'ю тар ны та мог раф.

Но вы апа рат стаў трэ цім кам п'ю тар ным 

та мог ра фам у гіс то рыі аб лас ной баль ні цы. 

Пер шы быў уста ноў ле ны яшчэ ў 1995 го дзе, 

праз 12 га доў яго змя ніў дру гі апа рат. Але ж 

та кое аб ста ля ван не мае ўлас ці васць ад нос на 

хут ка ма раль на і фі зіч на ста рэць. Та му но вы 

КТ япон скай фір мы «TOSHІBA» быў вель мі 

па трэб ны аб лас ной клі ні цы, у якой пра хо дзяць 

аб сле да ван не і ля чэн не па цы ен ты з усёй воб-

лас ці.

Па вод ле ін фар ма цыі на мес ні ка га лоў на га 
ўра ча баль ні цы Вік то рыі ХВАЛЬ, на па пя рэд-
нім аб ста ля ван ні што год вы кон ва лі ад 14 да 
15 ты сяч ска на ван няў. Трэць з іх — скла да ныя 
ска на ван ні ўнут ра ных ор га наў га ла вы, са су даў. 
Маг чы мас ці ж но ва га апа ра та ў ра зы пе ра ўзы-
хо дзяць па пя рэд ні ка. Мяр ку ец ца, што ад дзя-
лен не КТ бу дзе пра ца ваць у круг ла су тач ным 
рэ жы ме.

Пе рад уста ноў кай но ва га та мог ра фа бы лі 

пра ве дзе ны рэ кан струк цыя і ра монт па мяш-

кан няў. Для хво рых, якіх на аб сле да ван не 

да стаў ля юць ма шы ны хут кай да па мо гі, пра-

ду гле джа ны асоб ны ўва ход з ву лі цы. Ман таж 

аб ста ля ван ня пра вя лі спе цы я ліс ты швей цар-

скай фір мы з прад стаў ніц твам у Бе ла ру сі. 

Для на ву чан ня пер са на лу асаб лі вас цям ра-

бо ты на КТ за про ша ны спе цы я ліст з Маск-

вы.

Рэс пуб лі кан ска му бюд жэ ту но вае аб ста ля-

ван не абы шло ся ў 1 міль ён 900 ты сяч руб лёў. 

Амаль 622 ты ся чы руб лёў каш та ва лі ра монт і 

рэ кан струк цыя па мяш кан ня.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



З на го дыЗ на го ды  

Тут рых ту юць 
са праўд ных 
муж чын

У Ма гі лё ве да лі старт рэс пуб лі-
кан ска му ме сяч ні ку аба рон на-
па тры я тыч най і спар тыў най ра-
бо ты ў го нар 100-га до ва га юбі-
лею Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі.

У аў то рак на пля цоў цы ка ля Ма-
гі лёў ска га аб лас но га ка дэц ка га ву-
чы лі шча бы ло асаб лі ва шмат люд на. 
Пе рад ува хо дам у бу ды нак і ў фае 
ўста но вы дэ ман стра ва лі ся апош нія 
да сяг нен ні тэх ніч на га май стэр ства 
вы ха ван цаў і на стаў ні каў ма гі лёў-
ска га са ве та ДТСА АФ. Ма гі лёў стаў 
стар та вай пля цоў кай ме сяч ні ка, пад-
час яко га ва ўсіх аб лас цях і ра ё нах 
кра і ны ад бу дуц ца аў та пра бе гі па мяс-
ці нах ба я вой сла вы, тэ ма тыч ныя ве-
ча ры і ўро кі муж нас ці, су стрэ чы з ве-
тэ ра на мі і во і на мі-ін тэр на цы я на ліс та-
мі. Да рэ чы, 22 сту дзе ня Ма гі лёў скай 
аб лас ной ар га ні за цый най струк ту ры 
ДТСА АФ споў ні ла ся 80 га доў.

— Ле тась мы пад рых та ва лі больш 
за 5 ты сяч спе цы я ліс таў для на род-
най гас па дар кі кра і ны, у тым лі ку — 
460 для Убро е ных Сіл, — ад зна чыў яе 
стар шы ня Аляк сандр Ма зур. — Юна-
кі ма юць маг чы масць атры маць у нас 
спе цы яль нас ці кі роў цы, у тым лі ку 
кі роў цы-элект ры ка, і ін шыя.

У воб лас ці функ цы я нуе больш 
за 200 пяр ві чак ДТСА АФ, якія аб'-
яд ноў ва юць 13 670 ча ла век. Пра цуе 
76 сек цый па спор це, дзе зай ма ец ца 
больш за 3 ты ся чы дзя цей і пад лет-
каў. Мо та бол, джып-тры ял, пей нтбол, 
ла зер таг, страй кбол, кар тынг, мо та-
крос, ра дыё тэ ле гра фія — у юна коў 
ёсць рэ аль ная маг чы масць вы пра-
ба ваць ся бе ў са мых су час ных ві дах 
спор ту, а за ад но сур' ёз на пад рых та-
вац ца да служ бы ў ар міі.

У рам ках ад крыц ця ме сяч ні ка 
ад бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія 
ўру чэн ня член скіх бі ле таў і знач коў 
но вым чле нам аба рон на га Та ва рыст-
ва, а юныя вы ха ван цы аб лас но га ка-
дэц ка га ву чы лі шча атры ма лі па го ны. 
Шэ ра гу прад стаў ні коў дзярж уста ноў 
і царк вы бы лі ўру ча ны юбі лей ныя ме-
да лі. У гэ ты ж дзень ка ля пом ні ка 
ге рою аба ро ны Ма гі лё ва пал коў ні ку 
Ся мё ну Ку це па ву ад быў ся ўра чыс-
ты мі тынг і бы лі ўскла дзе ны квет кі. 
Удзел у ме ра пры ем ствах пры няў 
стар шы ня цэнт раль на га са ве та 
ДТСА АФ Іван Дыр ман.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ
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